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Η Παγκόσμια Εβδομάδα Εμβολιασμού, που γιορτάζεται την
τελευταία εβδομάδα του Απριλίου, έχει ως στόχο την προώθηση
της σημασίας του εμβολιασμού για την προστασία των
ανθρώπων όλων των ηλικιών από ασθένειες που μπορούν να
προληφθούν με εμβόλιο. 

Τα εμβόλια αποτελούν ένα από τα μεγαλύτερα επιτεύγματα της
ανθρωπότητας. Από το 1974, έχουν σώσει 154 εκατομμύρια
ζωές - δηλαδή πάνω από 3 εκατομμύρια ζωές ετησίως ή έξι
ανθρώπους κάθε λεπτό για πέντε δεκαετίες. Περισσότερες ζωές
σώζονται τώρα σε παγκόσμιο επίπεδο, με τα πιο πρόσφατα
εμβόλια κατά της ελονοσίας, του ιού HPV, της χολέρας, του
δάγκειου πυρετού, της μηνιγγίτιδας, του RSV, του Έμπολα και του
ιού Μpox, αντανακλώντας μια εποχή μαζικών επιστημονικών
εξελίξεων στην ανάπτυξη και τη χορήγηση εμβολίων.  

Μια ανάλυση των παγκόσμιων εξελίξεων στον εμβολιασμό στα
φαρμακεία παρουσιάζεται σε νέα έκθεση της FIP που
δημοσιεύθηκε με αφορμή την έναρξη της Παγκόσμιας
Εβδομάδας Εμβολιασμού. 
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Τα νέα του μήνα από τη Διεθνή Ομοσπονδία Φαρμακοποιών
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Παγκόσμια Εβδομάδα Εμβολιασμού : 24 - 30 Απριλίου 2025

Βασιζόμενη σε δεδομένα από 116 χώρες, η έκθεση υπογραμμίζει σημαντικές εξελίξεις πολιτικών, την εμπλοκή
των ενδιαφερόμενων μερών και τον διευρυνόμενο ρόλο των φαρμακοποιών στη βελτίωση της πρόσβασης
στον εμβολιασμό. Η έκθεση κάνει αναφορά και σε βασικές προκλήσεις, όπως οι κανονιστικοί περιορισμοί, η
επαγγελματική αντίσταση, τα εκπαιδευτικά κενά και τα θέματα αποζημίωσης. Παρουσιάζει επίσης βέλτιστες
πρακτικές από κορυφαίες χώρες, προσφέροντας ιδέες για αποτελεσματικές στρατηγικές για την ευρύτερη
εφαρμογή του εμβολιασμού που διενεργείται από φαρμακοποιούς.
Η έκθεση αυτή χρησιμεύει ως πηγή για τους υπεύθυνους χάραξης πολιτικής, τους επαγγελματίες υγείας και
τους επαγγελματικούς φορείς που επιδιώκουν να ενισχύσουν τα πλαίσια που αφορούν τη δια βίου
ανοσοποίηση και να ενσωματώσουν τους φαρμακοποιούς στις εθνικές στρατηγικές εμβολιασμού. Ακολουθεί
το infographic που δημιούργησε η FIP, ως σύντομη αποτύπωση του περιεχομένου της νέας έκθεσης.

https://www.fip.org/file/6208














Νέα & Δημοσιεύσεις

8

Δημοσιεύθηκε από τη FIP νέος επικαιροποιημένος οδηγός που περιγράφει
τις βασικές γνώσεις και δεξιότητες που χρειάζονται οι φαρμακοποιοί για
να βελτιστοποιήσουν τις υπηρεσίες εμβολιασμού, διασφαλίζοντας ότι
μπορούν να ανταποκριθούν στις εξελισσόμενες απαιτήσεις των
συστημάτων υγειονομικής περίθαλψης και στις ανάγκες της δημόσιας
υγείας.
Ευθυγραμμισμένος με το Παγκόσμιο Πλαίσιο Ικανοτήτων της FIP και το
Παγκόσμιο Πλαίσιο Προηγμένης Ανάπτυξης της FIP, χρησιμεύει ως βασική
πηγή για φαρμακοποιούς, εκπαιδευτές και παρόχους προγραμμάτων
συνεχιζόμενης εκπαίδευσης, εξασφαλίζοντας την παροχή υψηλού επιπέδου
εμβολιασμών παγκοσμίως. Δείτε τον οδηγό αναφοράς εδώ.

Η τακτική σωματική δραστηριότητα παρέχει σημαντικά οφέλη για τη
σωματική και ψυχική υγεία, συμπεριλαμβανομένης της βελτίωσης της
υγείας του εγκεφάλου και της μείωσης των συμπτωμάτων κατάθλιψης και
άγχους. Διαδραματίζει βασικό ρόλο στην πρόληψη και τη διαχείριση
ασθενειών, όπως οι καρδιαγγειακές παθήσεις, ο καρκίνος και ο διαβήτης
τύπου 2. Με αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα για τη Φυσική Δραστηριότητα
(στις 6 Απριλίου) δείτε εδώ το διαδικτυακό σεμινάριο της FIP όπου
παρουσιάζεται ο ρόλος των φαρμακοποιών στην προώθηση ενός πιο
υγιεινού τρόπου ζωής και την ενσωμάτωση της φυσικής δραστηριότητας
στη φροντίδα των ασθενών. 

7 Απριλίου 2025 : Στη φετινή Παγκόσμια Ημέρα Υγείας, ο Π.Ο.Υ. με θέμα
«Υγιές ξεκίνημα, ελπιδοφόρο μέλλον» τονίζει την επείγουσα ανάγκη
προστασίας της υγείας και των δικαιωμάτων των μητέρων και των
νεογέννητων. Με σχεδόν 300.000 μητρικούς θανάτους (κατά την κύηση ή/
και τον τοκετό) και πάνω από 2 εκατομμύρια θανάτους νεογέννητων κάθε
χρόνο, η δράση είναι ζωτικής σημασίας. Οι φαρμακοποιοί έχουν σημαντικό
ρόλο στη διασφάλιση της πρόσβασης σε υψηλής ποιότητας περίθαλψη και
βασικά φάρμακα, στη στήριξη της ασφαλούς εγκυμοσύνης και του
θηλασμού, στη διαχείριση των χρόνιων παθήσεων και στην παροχή
αξιόπιστων συμβουλών υγείας στις κοινότητες. Συνεργαζόμενοι με άλλους
επαγγελματίες υγείας, οι φαρμακοποιοί συμβάλλουν στη βελτίωση των
αποτελεσμάτων υγείας των μητέρων και των νεογνών και συμβάλλουν
στην οικοδόμηση ενός πιο υγιούς και ελπιδοφόρου μέλλοντος για όλους. 

Η ενσωμάτωση της διακοπής του καπνίσματος στη φροντίδα των χρόνιων
αναπνευστικών παθήσεων ως βασική στρατηγική για τη μείωση του
παγκόσμιου αντικτύπου αυτών των παθήσεων, είναι το επίκεντρο ενός νέου
άρθρου που δημοσιεύθηκε στο BMJ Global Health. Στη συγγραφή
συμμετέχει και ο αντιπρόεδρος της FIP, Lars-Åke Söderlund. Δείτε το άρθρο
εδώ.

https://copenhagen2025.fip.org/
https://www.fip.org/file/6190
https://events.fip.org/previous-fip-digital-events/?event=1312
https://www.who.int/campaigns/world-health-day/2025
https://gh.bmj.com/content/10/3/e017851
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Το academic detailing είναι μια διαδραστική εκπαιδευτική προσέγγιση
επαγγελματικών υγείας για την παροχή αμερόληπτων, μη εμπορικών,
τεκμηριωμένων πληροφοριών σχετικά με φάρμακα και άλλες θεραπευτικές
αποφάσεις. Συνήθως παρέχεται σε κλινικούς γιατρούς, κατόπιν φυσικής
επίσκεψης  στο γραφείο τους. 
Η προσέγγιση βασίζεται στην αποτελεσματική προσέγγιση επικοινωνίας/
αλλαγής συμπεριφοράς/μάρκετινγκ που χρησιμοποιείται από τους
αντιπροσώπους πωλήσεων της φαρμακευτικής βιομηχανίας, με σκοπό την
αύξηση της χρήσης των προϊόντων μιας εταιρείας. 

Ωστόσο, το academic detailing  θέτει την προσέγγιση αυτή αποκλειστικά στην υπηρεσία της παροχής
ουδέτερων, αυστηρών πληροφοριών για τη βελτιστοποίηση της λήψης κλινικών αποφάσεων.
Μια μελέτη των Linder κ.ά., που δημοσιεύθηκε στο περιοδικό της FIP, Pharmacy Education, περιγράφει μια
πρωτοβουλία για την επέκταση των σημερινών υπηρεσιών academic detailing στα φαρμακεία της
κοινότητας. Η μελέτη διαπίστωσε θετική ανταπόκριση από τους φοιτητές σχετικά με τα οφέλη και τις αλλαγές
που προκύπτουν από αυτή την εμπειρία, αποδεικνύοντας την αποτελεσματικότητα της εισαγωγής των αρχών
του academic detailing στην τρέχουσα εκπαίδευση και φαρμακευτική πρακτική. 

24 Απριλίου 2025 : Διεθνής ημέρα #Girls in ICT (Κορίτσια στις Τεχνολογίες
Πληροφοριών και Επικοινωνιών). Γιορτάζεται κάθε χρόνο την τέταρτη Πέμπτη
του Απριλίου, με πρωτοβουλία της Διεθνούς Ένωσης Τηλεπικοινωνιών (ITU),
ενός εξειδικευμένου οργάνου του ΟΗΕ. Έχει ως στόχο να ενθαρρύνει τα
κορίτσια και τις νεαρές γυναίκες να εκπαιδευτούν και να σταδιοδρομήσουν
στις Τεχνολογίες Πληροφοριών και Επικοινωνιών αλλά και σε άλλους
κλάδους STEM, όπως οι επιστήμες.
Με αφορμή αυτή την ημέρα, δημοσιεύθηκε από το τμήμα Κοινοτικής
Φαρμακευτικής της FIP, έκθεση για την προώθηση της γυναικείας
επιχειρηματικότητας στο κοινοτικό φαρμακείο. Η έκθεση κάνει αναφορά στις
προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οι γυναίκες φαρμακοποιοί αλλά και στους
παράγοντες που υποστηρίζουν τη γυναικεία επιχειρηματικότητα.

Δημοσιεύθηκε νέο CPD Bite για τις παγκόσμιες πρωτοβουλίες σχετικά με την
ασφαλή απόρριψη των φαρμάκων. Στο εκπαιδευτικό αυτό βίντεο γίνεται
αναφορά στους λόγους για τους οποίους είναι σημαντική η σωστή
απόρριψη (όπως η προστασία του περιβάλλοντος, θέματα υγιεινής και
ασφάλειας καθώς και η μείωση του κινδύνου ανάπτυξης ανθεκτικών
μικροοργανισμών), παρουσιάζονται παραδείγματα διαχείρισης των
φαρμακευτικών απορριμάτων σε διάφορες χώρες, γίνεται αναφορά στην
Ευρωπαϊκή καμπάνια ευαισθητοποίησης του κοινού με τίτλο #medsdisposal
και συνοψίζονται οι τρόποι με τους οποίους μπορούν οι φαρμακοποιοί να
συμμετέχουν στην ενίσχυση των βιώσιμων πρακτικών.

Δείτε επίσης εδώ την περιγραφή του 21ου Αναπτυξιακού Στόχου της FIP, για τη βιωσιμότητα στο φαρμακείο,
και εδώ το σχετικό πρόγραμμα της FIP - SustainabilityRx - για την υποστήριξη και εφαρμογή του στόχου .

https://copenhagen2025.fip.org/
https://pharmacyeducation.fip.org/pharmacyeducation
https://www.fip.org/file/6212
https://youtu.be/CugtLSj_RMs
https://developmentgoals.fip.org/dg21/#pills-0
https://sustainability.fip.org/
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Επιμέλεια : Κατερίνα Αλτουβά, MPharm  

Έκδοση : ΑΡΕΤΑΙΟΣ Κέντρο Εκπαίδευσης & Υπηρεσιών Υγείας Συνεταιρισμένων Φαρμακοποιών

Τα webinars του μήνα για τους φαρμακοποιούς 
της κοινότητας

Webinar video • 8 April 2025, 13:00 - 14:30 CEST

Driving a more active world: The role of pharmacists in promoting physical activity

Webinar video • 9 April 2025, 13:00 - 14:30 CEST

Digital health and the role of the pharmacy support workforce

Webinar video • 30 April 2025, 13:00 - 14:30 CEST

Immunisation: Tackling hesitancy, expanding pharmacists’ roles, and proving impact

Μπορείτε να παρακολουθήσετε εδώ προηγούμενα μαγνητοσκοπημένα εκπαιδευτικά σεμινάρια της FIP.
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Η FIP υποστηρίζει το διαδικτυακό εκπαιδευτικό πρόγραμμα Collective Learning
Certificate 1 & 2 - Supply chain for Health, που παρέχει το παγκόσμιο δίκτυο
Bee Skilled. Το πρόγραμμα απευθύνεται σε φαρμακοποιούς και άλλους
επαγγελματίες υγείας που θέλουν να ενισχύσουν τις γνώσεις τους σε θέματα
εφοδιαστικής αλυσίδας. Το Collective Learning Certificate 1 διατίθεται δωρεάν.
Δείτε περισσότερες πληροφορίες και εγγραφείτε εδώ. 

Δείτε εδώ όλα τα εκπαιδευτικά προγράμματα που έχουν λάβει τη σφραγίδα έγκρισης της FIP (FIP Seal). 

Το επάγγελμα του φαρμακοποιού εξελίσσεται παράλληλα με τις ψηφιακές
αλλαγές που ενισχύουν τη φροντίδα των ασθενών, βελτιστοποιούν τη διαχείριση
των φαρμάκων και βελτιώνουν την αποτελεσματικότητα της πρακτικής. Για να
συμβαδίσει και να ευδοκιμήσει, μια ολοκληρωμένη ψηφιακή στρατηγική είναι
απαραίτητη. Στο τελευταίο τεύχος του International Pharmacy Journal, ένα
άρθρο του αντιπροέδρου της FIP Lars-Åke Söderlund και της Συμβουλευτικής
Ομάδας Τεχνολογίας της FIP διερευνά πώς η υιοθέτηση της ψηφιακής
καινοτομίας μπορεί να διαμορφώσει το μέλλον του φαρμακείου. Δείτε το εδώ.

https://copenhagen2025.fip.org/
https://events.fip.org/previous-fip-digital-events/?event=1312
https://events.fip.org/previous-fip-digital-events/?event=1313
https://events.fip.org/previous-fip-digital-events/?event=1318
https://events.fip.org/previous-fip-digital-events/
https://hive.beeskilled.com/
https://hive.beeskilled.com/sc4h-clc-course-registration/
https://provision.fip.org/courses-with-fip-seal/
https://www.fip.org/publications?item=920

